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Protokół nr 8/2025 

z posiedzenia Komisji Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia 

w dniu 10 marca 2025 r. 

 

 
W posiedzeniu Komisji udział wzięli: Pan Maciej Matuszewski Dyrektor Wydziału Zdrowia i Spraw 

Społecznych, Pani Anna Ziółkowska Fundacja „Petra Senior”, Pani Anna Majchrzycka Fundacja „Petra 

Senior”, Pani Joanna Żółkiewska Fundacja Laboratorium Marzeń, Pani Jolanta Uchman Fundacja 

Laboratorium Marzeń, oraz członkowie Komisji (listy obecności stanowią załącznik do niniejszego 

protokołu). 

 

 
1. Otwarcie posiedzenia. 

 

Przewodnicząca Komisji Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia otworzyła i poprowadziła posiedzenie 

Komisji.  

 

 
2. Przedstawienie porządku posiedzenia. 

 

Porządek obrad posiedzenia: 
 

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Przedstawienie porządku posiedzenia. 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego Posiedzenia Komisji. 

4. Spotkanie z przedstawicielami organizacji pozarządowych wspierających zdrowie w powiecie 

poznańskim – Fundacja Laboratorium Marzeń z Poznania oraz Fundacja PETRA senior  

z Poznania. 

5. Sprawy bieżące, wolne głosy i wnioski. 

6. Zamknięcie posiedzenia Komisji. 

 
 
 
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego Posiedzenia Komisji. 
 
Komisja przyjęła protokół z poprzedniego posiedzenia odbytego w dniu 17 lutego 2025 r. jednogłośnie 

pozytywnie. 
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4. Spotkanie z przedstawicielami organizacji pozarządowych wspierających zdrowie w powiecie 

poznańskim – Fundacja Laboratorium Marzeń z Poznania oraz Fundacja PETRA senior z Poznania. 

 

Przewodniczą Komisji przywitała przybyłych gości oraz Członków Komisji. 

 

Goście przedstawili swoje działania jako Fundacji dla seniorów i najmłodszych podopiecznych. 

Informacje zawierały m in.: 

 Najważniejszym celem statutowym Fundacji PETRA senior jest wszechstronna działalność 

związana z zapewnieniem niezbędnej opieki, terapii poznawczej, terapii zajęciowej, 

rehabilitacji i pomocy psychologicznej niesamodzielnym osobom starszym oraz osobom z 

zaburzeniami funkcji poznawczych. 

 Założycielki Fundacji to dwie pedagożki, terapeutki zajęciowe i gerontolożki od dawna 

zawodowo związane z pracą z osobami w starszym wieku. 

 Dzięki wieloletniemu doświadczeniu w pracy z seniorami wiemy, że do każdej osoby starszej 

trzeba podejść indywidualnie. We wszystkim, co robimy, koncentrujemy się przede wszystkim 

na osobie, jej indywidualności, wzmacnianiu jej podmiotowości i rozwijaniu jej zasobów. 

Stawiamy na aktywność własną seniorów, ich współuczestnictwo, partnerstwo w relacjach 

senior – opiekun/terapeuta, wzajemny szacunek, tolerancję i zrozumienie. 

 Działania na rzecz godnej starości  tych, którzy zbudowali nasz świat. 

 Misją jest wszechstronna pomoc i wsparcie osób starszych, szczególnie niesamodzielnych, 

cierpiących na zaburzenia funkcji poznawczych. 

 Misję realizuje się , poprzez  zapewnienie seniorom wszechstronnej, mądrej i ciepłej, opieki, 

profesjonalnej  terapii, edukacji oraz integracji ze społeczeństwem. Wspieramy także rodziny i 

opiekunów seniorów. 

 Dążenie do tego aby rozwój Fundacji był oparty na oczekiwaniach i potrzebach odbiorców 

naszych działań naszych partnerów i pracowników. 

 

 dostępne wsparcie oferowane przez instytucje państwowe z naszych informacji oraz 

osobistego doświadczenia jest niewystarczające, a często niestety także niedostępne. Z drugiej 

strony oczywistym jest, w świetle dostępnych badań i opracowań naukowych, że im wcześniej 

podejmie się szeroko zakrojoną terapię, rehabilitację i stymulację rozwojową dziecka, jak 

również, udzieli się rodzinie jako całości wsparcia w trudnych chwilach, tym lepiej dzieci i ich 

rodziny funkcjonują społecznie. 
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 Wiele z tych dzieci ma szansę na zdrowe życie i na prawidłowy rozwój. I o to chcemy dbać i to 

chcemy jako Fundacja umożliwiać. Dlatego chcemy stworzyć miejsce przyjazne całej rodzinie, 

które obejmie opieką nie tylko dziecko, ale też jego najbliższych. Chcemy zadbać nie tylko o 

pomoc medyczną i edukacyjną dla dziecka, ale także zapewnić wsparcie dla całego systemu 

rodzinnego. Uważamy, że rodzina to całość i jako taka w całości zasługuje na pomoc. 

 

 Stworzenie Fundacji to dla nas także niecodzienna możliwość, a zarazem szansa, na 

doświadczanie niezwykłych rozwiązań, a przede wszystkim ich projektowanie i kreowanie. 

Możliwość połączenia i wykorzystania wiedzy i doświadczenia z wszystkich dziedzin 

dedykowanych zdrowiu i rozwojowi człowieka. 

 

 Oprócz działań skierowanych bezpośrednio do dzieci ze szczególnymi potrzebami 

rozwojowymi i ich rodzin, chcemy też uświadamiać, edukować i wyposażać w niezbędne 

umiejętności środowiska profesjonalistów oraz szeroko rozumiane społeczeństwo. Tak, aby 

rodziny z dziećmi o tak specyficznych potrzebach spotykały się ze zrozumieniem, pomocą  

i życzliwością. 

 

 

5. Sprawy bieżące, wolne głosy i wnioski. 
 
 
Pani Anna Ankiewicz Radna Powiatu Poznańskiego zabrała głos „Jest jeszcze jedne temat, który 

chciałabym poruszyć. Chodzi o nasze poradnie psychologiczno-pedagogiczne. Ja wiem jaki jest problem 

ale myślę, że Pani Joanna przybliży ten temat.  

 

Pan Maciej Matuszewski odpowiedział, że to są placówki oświatowe i to chyba ich ten temat dotyczy. 

 

 

Pani A. Ankiewicz dodała, że dzisiaj nie mamy przedstawiciela z oświaty ale jest okazja, żeby temat 

poruszyć. Mamy dzisiaj tutaj Panią Joannę, która z tą Poradnią w Rokietnicy ma styczność na co dzień.  

 

 

Pan Maciej Matuszewski zapytał, jaki tam jest problem. 

 

 

Poproszono o przyjście osoby z Wydziału Edukacji Starostwa Powiatowego w Poznaniu.  
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Pani A. Ankiewicz kontynuuje, chodzi o to, że bardzo się wydłuża termin wizyty w Poradni. Nawet do 

roku. Naszej sucholeskiej to jest do 8 miesięcy.  

 

Pan Maciej Matuszewski dopytał, że z czego to wynika? 

 

 

Pani A. Ankiewicz odpowiedziała, że głównie ze strony personalnej.  

 

 

Pani Joanna Żółkiewska zabrała głos „Z wielu rzeczy. To jest nie jest takie proste. To nie jest tylko brak 

ludzi. To trzeba by cała historie opowiedzieć.  

 

 

Pani A. Ankiewicz dodała, że może zacznijmy współpracować z Fundacjami i zatrudniać na umowy 

zlecenia ich psychologów. 

 

 

Pani Joanna Żółkiewska dodała, że orzeczenie o kształceniu specjalnym może wydąć tylko publiczna 

poradnia psychologiczno-pedagogiczna. Wcale to poradnia nie musi badać. Najczęściej jest tak, że my 

mamy pełna diagnozę. Głównie specjalistyczną. Problem jest taki, że Poradnie maja swój system nie 

przyjmowania wniosków. Mówiąc tak najdelikatniej. Na obecną chwilę orzeczenia dla dziecka  

z autyzmem trzeba czekać aż dwa lata. Jak zauważmy u półtorarocznego dziecka spektrum autyzmu to 

poczekanie dwa lata, to jest zmarnowany czas na leczeni. Nie mówiąc o tym, że to dziecko już na etapie 

edukacji powinno mieć odpowiednie wsparcie, a go nie ma. Orzeczenie o kształceniu specjalnym może 

wydać tylko poradnia, natomiast poradnie nie chcą przyjmować tych wniosków. Bronią się tym, że od 

złożenia wniosku poradnia twierdzi, że biegnie tzw. KPA, czyli ma od 30 do 60 dni na wydanie takiego 

orzeczenia.  Nie na zbadanie dziecka. Tylko orzeczenia. Poradnie robią wszystko, żeby wniosku nie 

przyjąć.  

 

Pani Agnieszka Przybylska Zastępca Dyrektora Wydziału Edukacji zabrała głos „My mówimy o naszych 

poradniach w powicie? 
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Pani Joanna Żółkiewska odpowiedziała, że tak. To są i miejskie i powiatowe.  

 

Pani Joanna Żółkiewska kontynuowała, wierzcie nam Państwo, że tak jest. Wracają do ans rodzice  

i mówią, ze maja np. numerek 150 i jak ja zadzwonię za parę miesięcy, to wtedy dopiero złoży wniosek. 

Kolejna rzecz jest taka, co to znaczy komplet dokumentów. Na stronie poradni jest napisane, że 

wniosek ma być kompletny, co nie jest zgodne z prawem, ponieważ rodzic ma prawo złożyć wniosek  

i nie musi on być kompletny. Przyjęcie niekompletnego wniosku może wydłużyć czas wydania 

orzeczenia o kolejne dni. Do nas przychodzą rodzice, którzy mają taką informację, na co my 

odpowiadamy, że mają wysłać z żółtą kartką za potwierdzeniem odbioru. Bo nie ma innego wyjścia, 

jeśli poradnia chce przyjąć wniosku.  

 

 

Pani Agnieszka Przybylska zabrała głos „chciałabym wiedzieć, czy na pewno chodzi o nasze poradnie, 

ponieważ my z tym problemem borykamy się o dawna. Wiemy, że jest długi czas oczekiwania na 

orzeczenia i to, że nie wszystkie placówki wydają dla autyzmu.   

 

Pani Joanna Żółkiewska dodała, że nawet jeśli rodzic idzie z zaświadczeniem od psychiatry to ten czas 

oczekiwania jest długi.  

 

Pani Agnieszka Przybylska odpowiedziała, że ten problem poradni jest i w mieście Poznaniu  

i w powiecie.  

 

Pani Joanna Żółkiewska dodała, tyko po co, bo ja tego nie rozumiem. Rodzic ma pełną dokumentacje, 

diagnozę to poradnia powinna wziąć tą dokumentacje i wydać zalecenia.  

 

 

Pani Agnieszka Przybylska odpowiada. Bo naszych informacjach od dyrekcji poradni, to tych wniosków 

jest bardzo dużo, obłożenie jest duże. Natomiast wiem, że czas oczekiwania w Poznaniu, ni z u nas w 

powiecie. Z informacji od jednej Pani Dyrektor Poradni wiem, że te wnioski spływają i nie słyszałam, 

żeby jakiś wniosek był odrzucany. By była informacja, że nie ma składać wniosku.  

 

 

Pani Joanna Żółkiewska dodała, to proszę porozmawiać z naszym rodzicami.  
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Pani Agnieszka Przybylska kontynuuje, jak my dostajemy jakieś niepokojące informacje to my 

bezpośrednio dzwonimy do Pani Dyrektor Poradni z prośbą o wyjaśnieni. Z tego co wiemy to te wnioski 

są systematycznie przyjmowane i ze względu na ten czas oczekiwania, np. w zeszły miesiącu Panie 

umawiały rodziców dopiero rodziców z września. To nie można odbierać tego tak, że od września nic 

nie jest robione. Ten wniosek jest złożony i chyba dopiero w miesiącu styczniu umawiały te wnioski. 

 

 

Pani Joanna Żółkiewska zabrała głos „no to jest niezgodne z prawem. Prawo mówi jasno: 30 dni.  

 

 

Pani Agnieszka Przybylska odpowiedziała, że no tak ale mamy sytuacje taka obłożenia, że nie jesteśmy 

w stanie sobie z nią poradzić. Ani poradnie w powiecie ani w Poznaniu.  

 

 

Pani Joanna Żółkiewska dodała, że tu chodzi o to, że poradnie mówią, że nie przyjmujemy diagnoz, 

które są zewnątrz.  

 

 

Pani Agnieszka Przybylska kontynuuje, ja myślę, żeby trzeba by rozmawiać z dyrektorami poradni. 

 

 

Pani Joanna Żółkiewska powiedziała, że to jest konieczne.  

 

 

Pani Agnieszka Przybylska kontynuuje, my z tym problemem borykamy  się już od dawna. Już od 

ubiegłego roku. W miarę możliwości zwiększamy etaty i mamy problem tego typu, że specjaliści od nas 

idą do miasta Poznania. Natomiast jeśli chodzi o autyzm to obłożenie się tak zwiększyło, że nigdy takiej 

ilości wniosków nie było. 

 

 

Pani Anna Ankiewicz zabrała głos „Pani Dyrektor my tutaj mówimy o tym, żeby spróbować rozwiązać 

tej problem. Musimy rozgraniczyć dwie wersje. Są rodzicie, którzy oczekują przebadania dziecka, ale 

są też tacy, którzy składają już kompletny wniosek. Chodzi o to, żeby odciążyć tą poradnie, tzn. 

zewnętrznie robią wszystkie badania, a w poradni składają już kompletny wniosek o orzeczenie. Tak 

naprawdę poradnia zajmowałaby się wydawaniem tym ostatecznym przebadaniem i sprawdzeniem, 
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czy te, które rodzic przyniósł i ma te zaświadczenia i na tej podstawie poradnia wydałaby orzeczenie. 

Skracamy czas i proszę wybaczyć ale od samego początku mówię, że jedna poradnia, która wydaje 

orzeczenie i ktoś z innego regionu ma przyjechać specjalnie na badania. Nie wie i nie może zrobić  tego 

nigdzie indziej, to to jest chore. Jeśli taki rodzic znajdzie gdzie indziej jakąś poradnie prywatna, czy 

fundacyjną to w swojej gminie albo w gminie obok i przeprowadzi cały proces badania, a na koniec 

pojedzie tylko na złożenia wniosku o orzeczenie, to to jest rozwiązanie. Myślę, że tędy jest droga i mój 

pomysł, żeby usprawnić działania naszych poradni powiatowych. Dla mnie jest nie do przyjęcia, że 

jakbym była rodzicem dziecka niepełnosprawnego, miała czekać dwa lata na orzeczenie. To jest chory 

system. Moim pomysłem, jest to żeby usprawnić te działania poradni, przy wsparciu właśnie fundacji. 

Jak długo zabiegamy o to, żeby powstał oddział w Rokietnicy. Tam mamy największe szkoły i te dzieciaki 

muszą przyjeżdżać do Suchego Lasu, gdzie jest obłożenie gdzie trzeba czekać rok na wizytę.  

 

 

Pani Jolanta Pankowska Radna Powiatu Poznańskiego zabrała głos „Super, że panie z tym wyszły  

i musimy teraz coś z tym zrobić. Czy mamy uruchomić Ministerstwo, czy projekt poselski, żeby 

dokonano zmiany przepisów.  

 

 

 

Pani Agnieszka Przybylska zabrała głos „Jeśli  chodzi o filie w Buku to faktycznie obsługuje Rokietnice  

i obszar Buku, tak jak mówiliśmy. Trwają między nami rozmowy o utworzeniu filii w Rokietnicy. Przed 

nami spotkanie z Panem Wójtem, z Panią Kuralską Dyrektor Poradni Psychologiczno –Pedagogicznej, 

wiec ten temat jest zaopiekowany. Natomiast co do terminów wydania orzeczenia, to ja bym 

zaproponowała, żeby wypowiedziała się Pani Anna Kurelska Dyrektor Poradni. 

 

 

Pani Jolanta Pankowska powiedziała, że to jest jak najlepszy pomysł i trzeba jak najszybciej zaprosić 

Panią Dyrektor na Posiedzenie Komisji Oświaty Rady Powiatu.  

 

 

Pani Agnieszka Przybylska dodała, że powinny się Panie Dyrektorki Poradni wypowiedzieć w tej 

sprawie. One to prowadzą i wiedzą najlepiej. Ja sama zbadam tą sprawę ale najlepiej jakby się 

wypowiedziały Panie Dyrektorki. My tez działamy w tym temacie. Zwiększamy zatrudnię, etaty ale to 

też jest tak, że ludzie odchodzą. Głównie specjaliści. 

 



8 

 

 

Pani Anna Ankiewicz zabrała głos „No właśnie, my nie proponujemy zwiększania etatów, tylko, żeby 

część zadań odeszła z poradni i osoby tam pracujące miały mniej zadań do wykonania, co wiązałby się 

z szybszym wydawaniem orzeczeniem. 

 

Pani Agnieszka Przybylska odpowiedziała, że rozumie.  

 

 

Pani Jolanta Pankowska dodała, że ja proponuje spotkanie z Paniami Dyrektorkami Poradni i to jak 

najszybciej i Panią Joannę również zaprosimy. To będą Panie z Lubonia, Puszczykowa i Swarzędza, bo 

pozostałe Poradnie to są filie. Poradnia w Buku jest filią Poradni w Luboniu. 

 

 

6. Zamknięcie posiedzenia Komisji. 

 
Przewodnicząca Komisji stwierdziła, że porządek obrad został wyczerpany i zamknęła posiedzenie 

Komisji. 

 

          Przewodnicząca Komisji 
                                                                                        Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia    
 
 
                          Marzena Fiedler 
          
 
 
Protokół sporządziła: Agnieszka Paech 


